

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

(Book# 108) www.motaher21.net

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ

"যখন আমি ফিরিশতাগণকে বললাম,"

" When we said to the angels."

সূরা: আল-বাক্বারাহ

আয়াত নং :-৩৪

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ أَبَىٰ وَاسْتَكْبَرَ ق وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ

তারপর যখন ফেরেশতাদের হুকুম দিলাম, আদমের সামনে নত হও, তখন সবাই অবনত হলো, কিন্তু ইবলিস অস্বীকার করলো। সে নিজের শ্রেষ্ঠত্বের অহংকারে মেতে উঠলো এবং নাফরমানদের অন্তর্ভুক্ত হলো।

৩৪ নং আয়াতের তাফসীর:

এ আয়াতে আদম “আলাইহিস সালামকে সেজদা করতে ফেরেশতাদের নির্দেশ দেয়া হয়েছে। সূরা ইউসুফ-এ ইউসুফ ‘আলাইহিস সালাম-এর পিতা-মাতা ও ভাইগণ মিশর পৌছার পর ইউসুফকে সেজদা করেছিলেন বলে উল্লেখ রয়েছে। এটা সুস্পষ্ট যে, এ সেজদা ‘ইবাদাতের উদ্দেশ্যে হতে পারে না। কেননা, আল্লাহ্ ব্যতীত অপরের ইবাদাত শির্ক ও কুফরী। কোন কালে কোন শরীআতে এরূপ কাজের বৈধতার কোন সম্ভাবনাই থাকতে পারে না। সুতরাং এর অর্থ এছাড়া অন্য কোন কিছুই হতে পারে না যে, প্রাচীনকালের সেজদা আমাদের কালের সালাম, মুসাফাহা, মু‘আনাকা, হাতে চুমো খাওয়া এবং সম্মান প্রদর্শনার্থে দাঁড়িয়ে যাওয়ার সমার্থক ও সমতুল্য ছিল। ইমাম জাসসাস আহকামুল কুরআন গ্রন্থে বর্ণনা করেছেন যে, পূর্ববর্তী নবীগণের শরীআতে বড়দের প্রতি

সম্মানসূচক সিজদা করা বৈধ ছিল। শরীআতে মুহাম্মদীতে তা রহিত হয়ে গেছে। বড়দের প্রতি সম্মান প্রদর্শনের পদ্ধতি হিসেবে এখন শুধু সালাম ও মুসাফাহার অনুমতি রয়েছে। রুকু'-সিজদা এবং সালাতের মত করে হাত বেঁধে কারো সম্মানার্থে দাড়ানোকে অবৈধ বলে ঘোষণা করা হয়েছে। [আহকামুল কুরআন লিল জাসাসাস]

এখানে প্রশ্ন থেকে যায়, সিজদায়ে তা'জিমী বা সম্মানসূচক সিজদার বৈধতার প্রমাণ তো কুরআনুল কারীমের উল্লেখিত আয়াতসমূহে পাওয়া যায়, কিন্তু তা রহিত হওয়ার দলীল কি? উত্তর এই যে, রাসূল সাল্লাল্লাহু 'আলাইহি ওয়াসাল্লামএর অনেক হাদীস দ্বারা সিজদায়ে তা'জিমী হারাম বলে প্রমাণিত হয়েছে। রাসূল সাল্লাল্লাহু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম এরশাদ করেছেন, যদি আমি আল্লাহ তা'আলা ব্যতীত অন্য কারো প্রতি সিজদা করা জায়েয মনে করতাম, তবে স্বামীকে তাঁর বৃহৎ অধিকারের কারণে সিজদা করার জন্য স্ত্রীকে নির্দেশ দিতাম, কিন্তু এই শরীআতে সিজদায়ে- তা'জিমী সম্পূর্ণ হারাম বলে কাউকে সিজদা করা কারো পক্ষে জায়েয নয়'। [মুসনাদে আহমাদ: ৩/১৫৮]

এর অর্থ হচ্ছে, পৃথিবী ও তার সাথে সম্পর্কিত মহাবিশ্বের বিভিন্ন স্তরে যে পরিমাণ ফেরেশতা নিযুক্ত রয়েছেন তাদের সবাইকে মানুষের জন্য অনুগত ও বিজিত হয়ে যাবার হুকুম দেয়া হয়েছে। যেহেতু এই এলাকায় আল্লাহর হুকুমে মানুষকে তাঁর খলীফার পদে নিযুক্ত করা হচ্ছিল তাই ফরমান জারী হলো: আমি মানুষকে যে ক্ষমতা-ইখতিয়ার দান করছি ভালো -মন্দ যে কোন কাজে মানুষ তা ব্যবহার করতে চাইলে এবং আমার বিশেষ ইচ্ছার অধীন তাকে সেটি করা সুযোগ দেয়া হলে তোমাদের যার যার কর্মক্ষেত্রের সাথে ঐ কাজের সম্পর্ক থাকবে। তাদের নিজেদের ক্ষেত্রের পরিধি পর্যন্ত ঐ কাজে তার সাথে সহযোগিতা করা হবে তোমাদের ওপর ফরয। সে চুরি করতে বা নামায পড়তে চাইলে, ভালো কাজ বা মন্দ কাজ করার এরা দা করলে উভয় অবস্থায় যতক্ষণ পর্যন্ত আমি তাকে তার পছন্দ অনুযায়ী কাজ করার অনুমতি দিতে থাকবো ততক্ষণ পর্যন্ত তোমাদের দায়িত্ব হবে তার কাজের পরিবেশ সৃষ্টি করা। উদাহরণস্বরূপ মনে করুন, কোন বাদশাহ যখন কোন ব্যক্তিকে নিজের রাজ্যের কোন প্রদেশের বা জেলার শাসক নিযুক্ত করেন তখন তার আনুগত্য করা সেই এলাকার সমস্ত সরকারী কর্মচারীদের দায়িত্ব হয়ে পড়ে। তিনি কোন সঠিক বা বৈঠক কাজে তার ক্ষমতা ব্যবহার করুন না কেন, যতদিন বাদশাহ চান ততদিন তাকে তার ক্ষমতা ব্যবহার করার সুযোগ দিতে হবে। তবে বাদশাহর পক্ষ থেকে যখন যে কাজটি না করতে দেয়ার ইঙ্গিত পাওয়া যাবে তখনই সেখানেই ঐ শাসকের ক্ষমতা ও কর্তৃত্ব খতম হয়ে যাবে। এ সময় তিনি অনুভব করতে থাকেন যেন চারদিকের সমস্ত কর্মচারী ও কর্মকর্তারা ধর্মঘট করেছে। এমন কি বাদশাহর পক্ষ থেকে যখন ঐ শাসককে বরখাস্ত ও গ্রেফতার করার ফরমান জারী হয় তখন কাল পর্যন্ত তার অধীনে যারা কাজ করছিল এবং তার আঙুলের ইশারায় যারা ওঠা-বসা করতো তারাই আজ তার হাতে হাতকড়া পরিয়ে তাকে ফাসেক তথা বিদ্রোহীদের আবাসস্থলের দিকে নিয়ে যেতে একটুও দ্বিধা করে না। ফেরেশতাদেরকে আদমের সামনে সিজদাবনত হবার হুকুম দেয়া হয়েছিল। এর ধরনটা কিছুটা এই রকমেরই ছিল। হতে পারে কেবল বিজিত হয়ে যাওয়াকেই হয়তো বা সিজদা শব্দ দিয়ে প্রকাশ করা হয়েছে। আবার অনুগত হয়ে যাওয়ার লক্ষণ হিসেবে তার বাহ্যিক প্রকাশের ব্যবস্থা করা হয়েছে, এটাও সম্ভবপর। তবে এটাই বেশী সঠিক বলে মনে হয়।

‘ইবলিশ’ শব্দের অর্থ হচ্ছে, “চরম হতাশ।” আর পারিভাষিক অর্থে এমন একটি জিনকে ইবলিস বলা হয় যে আল্লাহর হুকুমের নাফরমানি করে আদম ও আদম সন্তানদের অনুগত ও তাদের জন্য বিজিত হতে অস্বীকৃতি জানিয়েছিল। মানবজাতিকে পথভ্রষ্ট করার ও কিয়ামত পর্যন্ত তাদেরকে ভুল পথে চলার প্রেরণা দান করার জন্য সে আল্লাহর কাছে সময় ও সুযোগ প্রার্থনা করেছিল। আসলে শয়তান ও ইবলিস নিছক কোন জড় শক্তি পিন্ডের নাম নয়। বরং সেও মানুষের মতো একটি কায়্যা সম্পন্ন প্রাণীসত্তা। তা ছাড়া সে ফেরেশতাদের অন্তর্ভুক্ত ছিল, এ ভুল ধারণাও কারো না থাকা উচিত। কারণ পরবর্তী আলোচনাগুলোয় কুরআন নিজেই তার জিনদের অন্তর্ভুক্ত থাকার এবং ফেরেশতাদের থেকে আলাদা একটি স্বতন্ত্র শ্রেণীর সৃষ্টি হওয়ার ব্যাপারে সুস্পষ্ট বক্তব্য পরিবেশন করেছে।

এই শব্দগুলো থেকে মনে হয় সম্ভবত শয়তান একা সিঁজদা করতে অস্বীকার করেনি। বরং তার সাথে জিনদের একটি দলই আল্লাহর নাফরমানি করতে প্রস্তুত হয়েছিল। এক্ষেত্রে একমাত্র শয়তানের নাম নেয়া হয়েছে তাদের নেতা হবার এবং বিদ্রোহের ক্ষেত্রে সবার চেয়ে বেশী অগ্রসর থাকার কারণে। কিন্তু এই আয়াতটির আর একটি অনুবাদও হতে পারে সেটি হচ্ছে: ‘সে ছিল কাফেরদের অন্তর্ভুক্ত।’ এ অবস্থায় এর অর্থ হবে: পূর্ব থেকেই জিনদের মধ্যে একটি বিদ্রোহী ও নাফরমান দল ছিল এবং ইবলিস এই দলের অন্তর্ভুক্ত ছিল। কুরআনে সাধারণভাবে ‘শায়াতীন’ (শয়তানরা) শব্দটি এসব জিন ও তাদের বংশধরদের জন্য ব্যবহার করা হয়েছে। আর কুরআনের যেখানে ‘শায়াতীন’ শব্দের অর্থ ‘মানুষ’ বুঝার জন্য কোন স্পষ্ট নিদর্শন ও প্রমাণ নেই সেখানে এর অর্থ হবে জিন শয়তান।

ফিরিশতার সাজদাহ দ্বারা আদম (আঃ)-কে মর্যাদা দান

মহান আল্লাহ আদম (আঃ)-এর (আঃ) এই বড় মর্যাদার কথা বর্ণনা করে মানুষের ওপর তাঁর বড় অনুগ্রহের কথা প্রকাশ করেছেন এবং তাদেরকে আদম (আঃ)-এর (আঃ) সামনে ফিরিশতাকে সাজদাহ করার নির্দেশ দেয়ার সংবাদ দিয়েছেন। আদম (আঃ)-এর (আঃ) সম্মানে মহান আল্লাহ ফিরিশতাকে সাজদাহ করতে বললে ইবলীস অর্থাৎ শয়তান ব্যতীত সবাই সাজদাহ করে। সে ছিলো জ্বিন জাতির অন্তর্ভুক্ত।

{كَانَ مِنَ الْجِنِّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ}

সে জ্বিনদের একজন, সে তার রবের আদেশ অমান্য করলো। (১৮ নং সূরাহ কাহফ, আয়াত নং ৫০)

এর প্রমাণ স্বরূপ বহু হাদীসও রয়েছে। একটি তো শারফাতের হাদীস যা একটু আগেই বর্ণিত হলো। একটি হাদীসে আছে যে, মুসা (আঃ) মহান আল্লাহর নিকট প্রার্থনা জানিয়ে বলেন:

الله بيده، ونفخ فيه من روحه وأسجد له (٥) رَبِّ أَرْنِي آدَمَ الَّذِي أَخْرَجْنَا مِنْ الْجَنَّةِ ، فلما اجتمع به قال: "أنت آدم الذي خلقه ملائكته

‘আমাকে আদম (আঃ)-এর (আঃ) সাথে সাক্ষাৎ করিয়ে দিন যিনি নিজেও জান্নাত হতে বের হয়েছিলেন এবং আমাদেরকেও বের করেছিলেন।’ দুই নবী একত্রিত হলে মূসা (আঃ) তাঁকে বললেন: ‘আপনি কি সেই আদম (আঃ) যাকে মহান আল্লাহ স্বহস্তে সৃষ্টি করেছেন, স্বীয় রূহ তাঁর মধ্যে ফুঁকেছেন এবং তাঁর সামনে ফিরিশতাগণকে সাজদাহ করিয়েছেন।’ (হাদীসটি সহীহ। সুনান আবু দাউদ ৫/২৮) পূর্ণ হাদীস ইনশা’আল্লাহ অতি সঘরই বর্ণিত হবে।

ইবলীসের পরিচয়

ইবনু ‘আব্বাস (রাঃ) বলেন যে, ইবলীস ফিরিশতার একটি গোত্রের অন্তর্ভুক্ত ছিলো যাদেরকে জ্বিন বলা হয়। তারা অগ্নিশিখা হতে সৃষ্টি ছিলো। তার নাম ছিলো হারিস এবং সে জান্নাতের খাজাশ্বি ছিলো। এই গোত্রটি ব্যতীত অন্যান্য সকল ফিরিশতাকে নূর দ্বারা সৃষ্টি করা হয়েছে। জ্বিনদের সৃষ্টির পদার্থ সম্পর্কে মহান আল্লাহ বলেন: وَخَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَارِجٍ مِنْ نَارٍ

‘আর জ্বিনকে সৃষ্টি করেছেন ধোঁয়াবিহীন আগুন থেকে।’ (৫৫ নং সূরাহ আর রাহমান, আয়াত-১৫)

অগ্নিশিখার যে প্রখরতা ওপর দিকে উঠে তাকে মার্জ বলা হয়ে থাকে। এর দ্বারাই জ্বিনদের সৃষ্টি করা হয়েছে। আর মানুষকে মাটি দ্বারা সৃষ্টি করা হয়েছে। প্রথমে জ্বিনেরা পৃথিবীতে বাস করতো। তারা বিবাদ বিসম্বাদ ও কাটাকাটি, মারামারি করতে থাকলে মহান আল্লাহ ইবলীসকে ফিরিশতাদের সেনাবাহিনী দিয়ে তাদের বিরুদ্ধে পাঠিয়ে দেন। তাদেরকেই জ্বিন বলা হতো।

ইবলীস ও তার সাথীরা তাদেরকে মার-পিট করে সমুদ্র দ্বীপে এবং পর্বতশৃঙ্গে তাড়িয়ে দেয়। ইবলীসের অন্তরে এই গর্ব সৃষ্টি হলো যে, সে ছাড়া আর কারো দ্বারা এ কার্য সম্পাদন করা সম্ভব হয়নি। তার অন্তরের গর্ব ও আমিরের বড়াই একমাত্র মহান আল্লাহই জানতেন। যখন বিশ্বনিয়ন্তা মহান আল্লাহ বললেন, ‘আমি যমীনে খালীফা বানাতে চাই’ তখন ফিরিশতাগণ আবেদন করেছিলেন আপনি এদেরকে কেন সৃষ্টি করবেন, তারা হয়তো পূর্ববর্তী জ্বিনদের মতোই ঝগড়া ফাসাদ ও রক্তারক্তি করবে? তখন মহান আল্লাহ উত্তরে বললেন, আমি জানি, যা তোমরা জানো না। অর্থাৎ ইবলীসের অন্তরে যে গর্ব ও অহঙ্কার আছে তার জ্ঞান একমাত্র আমার নিকটেই রয়েছে, তোমাদের কাছে এর কোন জ্ঞান নেই।

অতঃপর আদম (আঃ)-এর মাটি উঠিয়ে আনা হলো। তা ছিলো খুবই মসৃণ ও উত্তম। তা খাম্বীর করা হলে মহান আল্লাহ তা দ্বারা আদম (আঃ)-কে স্বহস্তে সৃষ্টি করেছেন। চল্লিশদিন পর্যন্ত তা এ রকমই পুতুলের আকারে ছিলো। ইবলীস আসতো এবং তার ওপর লাথি মেরে দেখতো যে, এটা কোন ফাঁপা জিনিসের মতো শব্দকারী মাটি। অতঃপর সে মুখের ছিদ্র দিয়ে প্রবেশ করে পিছনের ছিদ্র দিয়ে বেরিয়ে আসতো আবার পিছনের ছিদ্র দিয়ে প্রবেশ করে মুখের দিক দিয়ে বের হয়ে আসতো। অতঃপর সে বলতো প্রকৃতপক্ষে এটা কোন জিনিসই নয়। আমি যদি এর ওপর বিজয়ী হই তাহলে একে আমি ধ্বংস করে ছাড়বো। আর যদি শাসনভার আমার ওপর চলে আসে তাহলে আমি কখনো তাকে মেনে নিবো না।

অবশেষে মহান আল্লাহ যখন তার মধ্যে রুহ ফুকিয়ে দিলে তা রক্ত-গোশতে রূপান্তরিত হতে লাগলো। যখন রুহ নাভিতে গিয়ে পৌঁছেলে তখন তিনি স্বীয় শরীরকে দেখে খুশি হয়ে তৎক্ষণাৎ উঠার ইচ্ছা করলেন। কিন্তু রুহ তখনো নিচের অংশে পৌঁছেনি বিধায় উঠতে পারলেন না। এই তাড়াহুড়ার বর্ণনা দিয়েই নিচের আয়াত্যাংশে বলা হয়েছে: **وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا**

‘মানুষ বড়ই তাড়াহুড়াকারী।’ (১৭ নং সূরাহ বানী ইসরাঈল, আয়াত-১১)

খুশী বা দুঃখ কোন অবস্থাতেই ধৈর্য নেই। যখন রুহ শরীরে পৌঁছে গেলো এবং হ্যাঁচি এলো তখন তিনি বলেন: **الحمد لله رب العالمين** উত্তরে মহান আল্লাহ বললেন **يرحمك الله** অর্থাৎ মহান আল্লাহ তোমার প্রতি সদয় হোক।

তারপর শুধুমাত্র ইবলীসের সঙ্গী ফিরিশতাগণকে মহান আল্লাহ বললেন: ‘আদমকে সাজদাহ করো।’ সবাই সাজদাহ করলেন, কিন্তু ইবলীসের অহঙ্কার প্রকাশ পেয়ে গেলো। সে মহান আল্লাহর আদেশ অমান্য করে বললো: আমি তার চেয়ে উত্তম, তার চেয়ে আমি বয়সে বড়, তার চেয়ে আমি বেশি শক্তিশালী, সে সৃষ্ট হয়েছে মাটি দ্বারা, আমি সৃষ্ট হয়েছি আগুন দ্বারা এবং আগুন মাটি অপেক্ষা শক্তিশালী। তার এ অবাধ্যতার কারণে মহান আল্লাহ তাকে স্বীয় রহমত হতে বঞ্চিত করে দেন এবং এ জন্যেই তাকে ইবলীস বলা হয়।

ইবলীসের অবাধ্যতার শাস্তি স্বরূপ মহান আল্লাহ তাকে বিভাড়িত করে দিলেন। অতঃপর তিনি আদম (আঃ)-কে মানুষ, জীবজন্তু, যম্বীন, সমুদ্র, পাহাড়-পর্বতসহ ইত্যাদির নাম বলে দিয়ে তাঁকে ঐ সব ফিরিশতার সামনে উপস্থিত করলেন যারা ইবলীসের সাথী ছিলো এবং আগুন দ্বারা সৃষ্ট ছিলো। মহান আল্লাহ তাদেরকে বললেন: ‘তোমরা এ বস্তুগুলোর নাম আমাকে বলে দাও। যদি তোমরা সত্যবাদী হও।’ যখন ফিরিশতাগণ দেখলো যে, মহান আল্লাহ তাদের পূর্ব কথায় অসন্তুষ্ট হয়েছেন, কাজেই তারা বললো হে মহান আল্লাহ! আপনি পবিত্র। আমরা আমাদের পূর্ব কথা হতে প্রত্যাবর্তন করছি এবং স্বীকার করছি যে, আমরা ভবিষ্যতের কথা জানি না। আমরা তো কেবল তাই জানি যা আপনি আমাদেরকে জানিয়ে দেন। ফলে মহান আল্লাহ আদম (আঃ)-কে সেগুলোর নাম বলে দিতে বললে তিনি সবগুলোর নাম বলে দিলেন। মহান আল্লাহ তখন তাদেরকে বললেন: ‘হে ফিরিশতার দল! আমি কি তোমাদের বলিনি যে, নিশ্চয়ই আমি আসমান ও যম্বীনের

অদৃশ্য বিষয় অবগত আছি এবং তোমরা যা প্রকাশ করো ও যা গোপন করো আমি তাও পরিষ্কারে আছি? অর্থাৎ ইবলীসের গোপন অহংকারের কথাও আমি জানতাম। আর তোমরা এর মোটেই খবর রাখতে না। কিন্তু এ মতটি গরীব। এর মধ্যে এমন কতকগুলো কথা রয়েছে সেগুলো সমালোচনার যোগ্য। বিভিন্ন সূত্রে ইবনু ‘আব্বাস (রাঃ) হতে তাফসীরের প্রসিদ্ধ কিতাবগুলোতে এ ভাবেই বর্ণিত হয়েছে।

সুদী (রহঃ) স্বীয় তাফসীর গ্রন্থে বিভিন্ন সূত্রে ইবনু মাস‘উদ (রাঃ) সহ বিভিন্ন সাহাবায়ি কিরাম (রাঃ) হতে অনুরূপ বর্ণনা করেছেন। তবে তার বর্ণনায় একটু বৃদ্ধি রয়েছে যে, অতঃপর মহান আল্লাহ যমীন থেকে মাটি নেয়ার জন্য জিবরাঈল (আঃ)-কে পাঠালেন। মাটি মহান আল্লাহর দোহাই দিয়ে জিবরাঈল আমীনের কাছে মাটি না নেয়ার ব্যাপারে আশ্রয় প্রার্থনা করলে ফিরে যান, অতঃপর মহান আল্লাহ মীকাঈলকে পাঠান কিন্তু তিনিও মাটির আহাজারীর কারণে ফিরে যান আবশেষে মালাকুল মাউত ফিরিশতাকে পাঠালে তিনিও মহান আল্লাহর দোহাই দিয়ে মাটির আপত্তি অগ্রাজ্য করে বিভিন্ন জায়গাহ থেকে বিভিন্ন রং ও শ্রেণীর মাটি নিয়ে যান। এর পর উক্ত মাটি খামীর করে তা দিয়ে নিজ হাতে আদম (আঃ)-এর একটি অবয়ব গঠন করেন। যাতে করে ইবলীস তা হতে গর্ব করতে না পারে। অতঃপর পূর্বে উল্লিখিত হাদীসের মতোই বাকী কথা বর্ণিত হয়েছে। কিন্তু এ হাদীসটিও য‘ঈফ। অধিকাংশ ক্ষেত্রে ইসরাঈলী বর্ণনা দ্বারা ভরপুর। সাহাবীদের কথা হলেও তারা হয়তো পূর্ববর্তী কিতাবসমূহ হতে তা গ্রহণ করেছেন। মহান আল্লাহই সর্ববিষয়ে সবচেয়ে ভালো জানেন।

হাকিম (রহঃ) তার ‘মুসতাদরাক’ গ্রন্থে এরূপ বহু বর্ণনা এনেছেন এবং সেগুলোর সনদকে ইমাম বুখারী (রহঃ)-এর শর্তের ওপর সহীহ বলেছেন। ভাবার্থ এই যে, যখন মহান আল্লাহ ফিরিশতাকে বললেনঃ ‘তোমরা আদম (আঃ)-কে সাজদাহ করো।’ ইবলীসও এই সম্বোধনের অন্তর্ভুক্ত ছিলো। কেননা যদিও সে তাদের অন্তর্ভুক্ত ছিলো না, কিন্তু সে তাদের মতোই ছিলো এবং তাদের মতোই কাজ করতো। সুতরাং সম্বোধনের অন্তর্ভুক্ত সেও ছিলো। আর এজন্যই অমান্য করার শাস্তি তাকে ভোগ করতে হয়েছে। এর ব্যাখ্যা ইনশা‘আল্লাহ كَانَ مِنَ الْجِنَّ-এর তাফসীরে আসবে।

ইবনু ‘আব্বাস (রাঃ) বলেন যে, সে অবাধ্যতার পূর্বে যে ফিরিশতার মধ্যে ছিলো, তার নাম আযাযীল। ভূ-পৃষ্ঠে তার বাসোস্থান ছিলো। বিদ্যা ও জ্ঞানে সে খুব বড় ছিলো। এ জন্যই তার মস্তিষ্ক অহঙ্কারে ভরপুর ছিলো। তার ও তার দলের সম্পর্ক ছিলো জ্বিনদের সাথে। (তাফসীর তাবারী ১/৫০২)

মহান আল্লাহরই জন্য ছিলো আনুগত্য, আদম (আঃ)-কে সাজদাহ করার মাধ্যমে

সাজদাহ করার নির্দেশ পালন ছিলো মহান আল্লাহর আনুগত্য স্বীকার ও আদম (আঃ)-এর (আঃ) প্রতি সম্মান প্রদর্শন। মহান আল্লাহ আদম (আঃ)-কে সম্মানিত করেছিলেন এবং ফিরিশতাকে আদম (আঃ)-কে তাঁর সামনে সাজদাহ করতে আদেশ করেছিলেন। (তাফসীর তাবারী ১/৫১২) কেউ কেউ বলেন যে, এই সাজদাহ ছিলো অভিনন্দন, শান্তি স্থাপন এবং সম্মান প্রদর্শনমূলক। যেমন নবী ইউসুফ (আঃ)-এর ব্যাপারে

রয়েছে যে, তিনি তার পিতাকে সিংহাসনে বসিয়ে দেন এবং সবাই সাজদাহয় পড়ে যায়। তখন ইউসুফ (আঃ) বলেন:

(وَرَفَعَ أَبَوِيهِ عَلَى الْعَرْشِ وَخَرُّوا لَهُ سُجَّدًا ۖ وَقَالَ يَا أَبَتِ هَذَا تَأْوِيلُ رُءْيَايَ مِنْ قَبْلُ ۖ فَقَدْ جَعَلَهَا رَبِّي حَقًّا)

‘সে তার পিতা-মাতাকে সিংহাসনে উঠিয়ে নিলো আর সকলে তার সম্মানে সাজদায় ঝুঁকে পড়লো। ইউসুফ বললো, ‘হে পিতা! এ-ই হচ্ছে আমার সে আগের দেখা স্বপ্নের ব্যাখ্যা। আমার রাব্ব একে সত্যে পরিণত করেছেন।’ (১২ নং সূরাহ ইউসুফ, আয়াত নং ১০০)

পূর্ববর্তী উস্মাতদের জন্য সাজদাহ বৈধ ছিলো, কিন্তু আমাদের ধর্মে এটা রহিত হয়ে গেছে। মু‘আয (রাঃ) বলেন: ‘আমি সিরিয়াবাসীকে তাদের নেতৃবর্গ এবং ‘আলিমদের সামনে সাজদাহ করতে দেখেছিলাম। অতএব আমি রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম)-কে বলি: হে মহান আল্লাহর রাসূল (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম)! আপনি সাজদাহ পাবার বেশি হকদার?’ তখন রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বললেন:

لو كنت أمرا بشرا أن يسجد لبشر لأمرت المرأة أن تسجد لزوجها من عظم حقه عليها

আমি যদি কোন মানুষকে কোন মানুষের সামনে সাজদাহ করার অনুমতি দিতাম, তাহলে স্ত্রীকে নির্দেশ দিতাম যে, সে যেন তার স্বামীকে সাজদাহ করে। কেননা তার ওপর তার স্বামীর শ্রেষ্ঠত্ব রয়েছে। (বিভিন্ন সনদের দৃষ্টিকোণ থেকে হাদীসটি সহীহ, মুসনাদ আহমাদ, ৫/২২৭, ২২৮, জামি‘ তিরমিযী ৩/১১৫৯, বায়হাকী, মাজমা‘উয যাওয়ামিদ ৪/৩১০) আল রায়ী (রাঃ)-ও এ ব্যাপারে একমত পোষণ করেছেন এটাকেই প্রাধান্য দিয়েছেন।

কাতাদাহ (রহঃ) বলেন: মহান আল্লাহর দুশমন ইবলীস কর্তৃক আদম (আঃ)-কে হিংসা করার কারণ ছিলো আদম (আঃ)-কে মহান আল্লাহ কর্তৃক মর্যাদা প্রদান। ইবলীস বলেছিলো: আমি আগুন থেকে সৃষ্টি, আর আদমকে তৈরী করা হয়েছে মাটি থেকে। অতএব ইবলীসের প্রথম ভুল ছিলো তার ঔদ্ধাততা, যে কারণে মহান আল্লাহর শত্রু ইবলীস আদম (আঃ)-কে সাজদাহ করতে অস্বীকার করেছিলো। আমরা লক্ষ্য করলে পরবর্তী হাদীসে দেখতে পাবো। কাতাদাহ (রহঃ) বলেন যে, এই অহঙ্কারের পাপই ছিলো সর্বপ্রথম পাপ যা আদম (আঃ)-কে সাজদাহ করা হতে ইবলীসকে বিরত রেখেছিলো। (তাফসীর ইবনু আবী হাতিম ১/১২৩) বিশুদ্ধ হাদীসে বর্ণিত আছে:

لَا يَنْخُلُ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ حَبَّةٍ خَرْدَلٍ مِنْ كِبْرٍ

যার অন্তরে সরিষার দানা পরিমাণ অহঙ্কার থাকবে সে জান্নাতে প্রবেশ লাভ করার সৌভাগ্য পাবে না। (হাদীসটি সহীহ। সহীহ মুসলিম ১/৯৩, সুনান আবু দাউদ, ৪/৪০৯১, জামি' তিরমিযী ৪/১৯৯৮, সুনান ইবনু মাজাহ, ১/৫৯, মুসনাদ আহমাদ ১/৪৫১) এই অহঙ্কার, কুফর এবং অবাধ্যতার কারণেই ইবলীসের গলদেশে অভিসম্পাতের গলাবন্ধ লেগে গেছে এবং মহান আল্লাহর রহমত হতে নিরাশ হয়ে তাঁর দরবার হতে বিতাড়িত হয়েছে।

ইবলীসের অমান্য ও অহঙ্কারের কারণ অন্যত্র উল্লেখ করে আল্লাহ তা'আলা বলেন:

(قَالَ مَا مَنَعَكَ أَلَّا تَسْجُدَ لِذِي الْأَرْكَانِ قَالَ أَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِن نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِن طِينٍ)

“তিনি বললেন, ‘আমি যখন তোমাকে আদেশ দিলাম তখন কী তোমাকে তা থেকে বিরত রাখল যে, তুমি সিজদাহ করবে না?’ সে বলল, ‘আমি তার চেয়ে উত্তম; তুমি আমাকে অগ্নি দ্বারা সৃষ্টি করেছ এবং তাকে কদম দ্বারা সৃষ্টি করেছ।’ (সূরা আ'রাফ ৭:১২)

সুতরাং আল্লাহ তা'আলার কোন নির্দেশকে অমান্য করা শয়তানের কাজ ও অহঙ্কারের বহিঃপ্রকাশ। এমনকি কেউ তাচ্ছিল্য ও অহঙ্কার করে আল্লাহ তা'আলার নির্দেশকে অমান্য করলে মু'মিন থাকবে না। তাই একজন মু'মিন যখন জানতে পারবে এটা আল্লাহ তা'আলা ও রাসূলের নির্দেশ তখন সে তা মাথা পেতে মেনে নেবে, চাই সেটা তার যুক্তি ও ইচ্ছানুযায়ী হোক আর না হোক। বরং যুক্তি দাঁড় করে কুরআন ও সুন্নাহর নির্দেশ বর্জন করা ইবলীসের অনসূরণ এবং জাহান্নামে যাওয়ার কাজ।

ফেরেশতা কর্তৃক আদম (আঃ)-কে সিজদাহ করার ব্যাপারে মুফাসসিরদের বক্তব্য:

ইবনু আব্বাস (রাঃ) বলেন: ফেরেশতাগণ আদম (আঃ)-কে সিজদাহ করেছিল আর এটা ছিল মূলত আল্লাহ তা'আলার আনুগত্য (কারণ আল্লাহ তা'আলা নির্দেশ দিয়েছেন)।

হাসান বসরী (রহঃ) বলেন: আল্লাহ তা'আলা আদমকে যে সম্মান দান করেছেন সে প্রদত্ত সম্মান স্বরূপ সিজদাহ করার নির্দেশ দিয়েছেন। এটাই ছিল আল্লাহ তা'আলার আনুগত্য। কাতাদাহ (রহঃ)ও এরূপ বলেছেন।

ইবরাহীম আল মুজানী (রহঃ) বলেন: আল্লাহ তা'আলা আদমকে কাবার ন্যায় করেছিলেন। অর্থাৎ আদমকে সামনে রেখে আল্লাহ তা'আলাকেই সিজদাহ দেয়া।

কেউ কেউ বলেছেন: এ সিজদাহটি ছিল সালাম ও সম্মানস্বরূপ। যেমন আল্লাহ তা'আলা বলেন:

(وَرَفَعَ أَبْوَيْهٖ عَلَى الْعَرْشِ وَخَرُّوا لَهُ سُجَّدًا وَقَالَ يَا أَبْتِ هَذَا تَأْوِيلُ رُءُوبَيْهِ مِنْ قَبْلُ بَدَدَ جَعَلَهَا رَبِّي حَقًّا)

“এবং ইউসুফ তার মাতা-পিতাকে উচ্চাসনে বসাল এবং তারা সকলে তার সম্মানে সিঁড়ায় লুটিয়ে পড়ল। সে বলল, ‘হে আমার পিতা! এটাই আমার পূর্বকার স্বপ্নের ব্যাখ্যা; আমার প্রতিপালক সেটা সত্যে পরিণত করেছেন।” (সূরা ইউসুফ ১২:১০০)

এরূপ সিজদাহ পূর্ববর্তী উম্মাতের মাঝে শরীয়তসম্মত ছিল, কিন্তু আমাদের শরীয়তে এটা নিষিদ্ধ। মু'আয (রাঃ) বলেন: আমি সিরিয়ারাসীকে তাদের নেতৃবর্গ ও আলেমদের সামনে সিজদাহ করতে দেখেছিলাম। কাজেই রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু 'আলাইহি ওয়া সাল্লাম)-কে বললাম: হে আল্লাহর রাসূল আপনি সিজদাহ পাবার বেশি হকদার। তখন রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু 'আলাইহি ওয়া সাল্লাম) বললেন:

لَوْ كُنْتُ أَمْرًا بَشَرًا أُنْ يَسْجُدُ لِبَشَرٍ لَأَمُرْتُ النِّسَاءَ أَنْ يَسْجُدْنَ لِأَزْوَاجِهِنَّ

আমি যদি কোন মানুষের জন্য সিজদাহ করার নির্দেশ প্রদান করতাম, তাহলে স্ত্রীদেরকে নির্দেশ প্রদান করতাম যে, তারা যেন তাদের স্বামীদেরকে সিজদাহ করে। (মু'জামুল কাবীর: ৩৭৩)

অতএব ইসলামী শরীয়তে কোন মানুষকে সিজদাহ দেয়ার বিধান নেই। সম্মানী সিজদাহ বা রূপক সিজদাহ সবই হারাম। অতএব কোন সন্নাত, পীর, বুজুর্গ ও আলেম মুর্শিদকেও সিজদাহ দেয়া হারাম ও শির্ক।

সুতরাং আল্লাহ তা'আলা ফেরেশতাদেরকে নির্দেশ প্রদান করেছেন আদমকে সিজদাহ দেয়ার জন্য তাঁর সম্মান ও মর্যাদাস্বরূপ। এটাই হল নির্দেশের বাস্তবায়ন। অধিকাংশ মুফাসসিরগণের মতামত এরূপ।

আয়াত হতে শিক্ষণীয় বিষয়:

১. ফেরেশতারা আদম (আঃ)-কে সিজদাহ করেছিল তাঁর সম্মান ও মর্যাদাস্বরূপ। যা পালন করা ছিল আল্লাহ তা'আলার ইবাদত।

২. অহঙ্কার করে আল্লাহ তা'আলার নির্দেশ বর্জন করা শয়তানের কাজ। যা একজন মু'মিনকে ঈমানের গণ্ডি থেকে বের করে দেয়।

৩. আল্লাহ তা'আলার নির্দেশকে কোন প্রকার যুক্তি দিয়ে বর্জন করা যাবে না। শরীয়ত যুক্তি দিয়ে চলে না, উক্তি দিয়ে চলে।

[21:52, 14/09/2020] Abbu R2: